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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ ΘΕΜΆΤΩΝ

Αθήνα, 28 Σεπτεμβρίου 2021
ΑΠ: 274915/2021

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντης, 
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Π. Τσίπα
Τηλ.: 213.212.8670
Email: koinovouleftikos@migration.gov.gr

Π Ρ Ο Σ : Τη ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως Εγγράφων

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ :
1. ΒΟΥΛΕΥΤΗ κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟ Π. ΔΑΒΑΚΗ
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
3. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

ΘΈΜΑ: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος

ΣΧΕΤΙΚΆ: Η υπ’ αριθμ. Πρωτ. 8418/3-8-2021 Ερώτηση 

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α.Π. Δαβάκης, με θέμα 
«Προστασία μεταφραστών της Ελληνικής Δύναμης Αφγανιστάν και των οικογενειών τους» και κατά το μέρος 
αυτής που αφορά σε θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, σας γνωρίζω τα εξής:

Ως προς το δεύτερο σκέλος του ερωτήματος, αναφέρουμε ότι σύμφωνα με τη Συνθήκη της Γενεύης του 
1951 Σύμβαση περί της Νομικής Καταστάσεως των Προσφύγων, η οποία υπεγράφη στη Γενεύη στις 28 Ιουλίου 
1951 και κυρώθηκε με το ν.δ. 3989/1959 (Α’ 201), όπως τροποποιήθηκε από το Πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης 
της 31ης Ιανουαρίου 1967, το οποίο κυρώθηκε με τον α.ν. 389/1968 (Α’ 125) και του ν. 4636/2019 (Α΄ 169), 
όλοι οι πολίτες τρίτων χωρών, άμα τη αφίξει τους στην Ελλάδα ή κατά τη διάρκεια παραμονής τους σε αυτή, 
δύνανται να υποβάλλουν αίτημα διεθνούς προστασίας.

Μεταξύ αυτών συμπεριλαμβάνονται και ξένοι υπήκοοι (μαζί με τις οικογένειες τους) που έχουν εργαστεί 
για τις Ελληνικές Αρχές στο εξωτερικό ή έχουν προσφέρει υπηρεσίες υποστήριξης των τελευταίων, δίχως να 
υφίσταται ωστόσο, ειδική νομοθετική ρύθμιση για αυτή την κατηγορία αιτούντων. 

Σημειώνεται ότι το κάθε αίτημα κρίνεται εξατομικευμένα, βάσει των ισχυρισμών του εκάστοτε αιτούντος, 
σε συνδυασμό με την ταυτόχρονη αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης ασφαλείας στη χώρα καταγωγής 
του, σύμφωνα με τις πλέον πρόσφατες εκθέσεις εθνικών Φορέων και Διεθνών Οργανισμών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, προφανώς, λόγω του σχετικά σύντομου χρονικού διαστήματος που έχει 
μεσολαβήσει της αποχώρησης των συμμαχικών στρατιωτικών δυνάμεων από το Αφγανιστάν, έως και σήμερα, 
δεν έχει υποβληθεί στην Ελληνική Υπηρεσία Ασύλου, συνδεόμενο με την αποχώρηση αυτή, αίτημα διεθνούς 
προστασίας. 

Ωστόσο, από την έναρξη λειτουργίας της Υπηρεσίας Ασύλου (2012), έχουν κατατεθεί αιτήματα ανάλογου 
περιεχομένου από Αφγανούς υπηκόους, η απόφαση επί των οποίων, ελήφθη κατά περίπτωση και σύμφωνα 
με τα σωρευτικά κριτήρια που ορίζουν τόσο οι προαναφερθείσες διεθνείς συμβάσεις και οδηγίες όσο και η 
εθνική νομοθεσία.

Επισημαίνεται δε, ότι η Υπηρεσία Ασύλου δεν τηρεί στατιστικά στοιχεία επί αιτημάτων διεθνούς 
προστασίας με κριτήριο κατηγοριοποίησης τη βάση του αιτήματος ασύλου και τα συναφή στοιχεία και 
έγγραφα που υπέβαλε ο αιτών, συμπεριλαμβανομένων των στοιχείων που επικαλείται σχετικά με το αν έχει 
ήδη ή ενδέχεται να υποστεί δίωξη ή σοβαρή βλάβη, δεδομένου ότι κάθε αίτημα για παροχή διεθνούς 
προστασίας, λαμβάνεται σε ατομική βάση, μετά από εμπεριστατωμένη, αντικειμενική και αμερόληπτη 
εξέταση της ατομικής κατάστασης και των προσωπικών περιστάσεων του αιτούντος, ώστε να εκτιμηθεί εάν οι 
πράξεις στις οποίες έχει ήδη εκτεθεί ή θα μπορούσε να εκτεθεί ισοδυναμούν με δίωξη ή σοβαρή βλάβη. 
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Μάλιστα προβλέπεται ρητή υποχρέωση εχεμύθειας επί των προσωπικών στοιχείων που περιλαμβάνεται σε 
κάθε αίτημα (άρθ. 106, ν. 4636/2019).

Τέλος, όσον αφορά τις δυνατότητες που παρέχει η ελληνική έννομη τάξη για το καθεστώς διαμονής 
πολιτών τρίτων χωρών που έχουν εργαστεί για τις ελληνικές αρχές στο εξωτερικό θα πρέπει να σημειωθεί ότι, 
όπως αναφέρθηκε παραπάνω, δικαιούχος καθεστώτος διεθνούς προστασίας είναι αποκλειστικά ο πολίτης 
τρίτης χώρας ή ο ανιθαγενής ο οποίος, συνεπεία βάσιμου φόβου δίωξης λόγω φυλής, θρησκείας, εθνικότητας, 
πολιτικών πεποιθήσεων ή συμμετοχής σε ιδιαίτερη κοινωνική ομάδα, βρίσκεται εκτός της χώρας της 
ιθαγένειάς του ή προηγούμενης συνήθους διαμονής του, αντίστοιχα και δεν μπορεί ή λόγω του φόβου αυτού 
δεν επιθυμεί να θέσει εαυτόν υπό την προστασία της εν λόγω χώρας (άρθρο 2, περ. ε΄, ν. 4636/2019). Επιπλέον, 
πρόσωπο που δικαιούται επικουρική προστασία είναι ο πολίτης τρίτης χώρας ή ο ανιθαγενής που δεν πληροί 
τις προϋποθέσεις για να αναγνωρισθεί ως πρόσφυγας, αλλά στο πρόσωπο του συντρέχουν ουσιώδεις λόγοι 
από τους οποίους προκύπτει ότι αν επιστρέψει στη χώρα της καταγωγής του ή, στην περίπτωση ανιθαγενούς, 
στη χώρα της προηγούμενης συνήθους διαμονής του κινδυνεύει να υποστεί σοβαρή βλάβη. Επιπρόσθετα, ο 
Κώδικας Μετανάστευσης και Κοινωνικής Ένταξης (ν. 4251/2014, Α΄80) παρέχει στις ελληνικές αρχές μία σειρά 
από δυνατότητες για την επίλυση ζητημάτων που άπτονται της νόμιμης εισόδου διαμονής πολιτών τρίτων 
χωρών στην ελληνική επικράτεια.

Ως εκ των ανωτέρω, εφόσον ανακύψει σχετικό ζήτημα και σε συνεργασία με τους συναρμόδιους φορείς, 
θα αναζητηθεί η βέλτιστη δυνατή λύση στο πλαίσιο του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου και με γνώμονα 
τη διασφάλιση του δημοσίου συμφέροντος.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                              ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υφυπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφεί Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
4. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
5. Υπηρεσία Συντονισμού
6. Διεύθυνση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
7. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης 
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